ΤΙΤΛΟΣ ΤΟΥ ΠΕΙΡΑΜΑΤΟΣ     

ΑΝΙΧΝΕΥΣΗ ΑΠΛΩΝ ΣΑΚΧΑΡΩΝ(ΓΛΥΚΟΖΗΣ, ΦΡΟΥΚΤΟΖΗΣ) ΣΕ ΧΥΜΟ ΠΟΡΤΟΚΑΛΙΟΥ ΜΕ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΟ FEHLING (ΦΕΛΙΓΓΕΙΟ ΥΓΡΟ)

ΤΑΞΗ ΠΟΥ ΑΠΕΥΘΥΝΕΤΑΙ
Β΄ ΚΑΙ  Γ΄ΛΥΚΕΙΟΥ

Α. ΕΙΣΑΓΩΓΗ

Τα απλά σάκχαρα (γλυκόζη, φρουκτόζη) περιέχουν αλδεϋδομάδα (-CH=O) άρα μπορούν να οξειδωθούν και με ήπια οξειδωτικά μέσα, όπως το φελίγγειο υγρό. Το φελίγγειο υγρό το παρασκευάζουμε τη στιγμή που θα το χρησιμοποιήσουμε με ανάμειξη ίσων όγκων δύο διαλυμάτων. Το πρώτο είναι διάλυμα CuSO4  και το δεύτερο είναι διάλυμα τρυγικού καλιονατρίου και NaOH(το τρυγικό καλιονάτριο παρεμποδίζει την αντίδραση ανάμεσα στο CuSO4 και το NaOH). Με την ανάμειξη το διάλυμα γίνεται βαθύ κυανό, γιατί σχηματίζονται ευδιάλυτα σύμπλοκα Cu2+ με τα τρυγικά ιόντα. Όταν προσθέσουμε χυμό πορτοκαλιού που περιέχει γλυκόζη, φρουκτόζη, ο Cu2+ ανάγεται σε Cu1+ και αποβάλλεται σαν κεραμέρυθρο ίζημα Cu2O (RCHO + 2CuSO4 + 5NaOH → Cu2O↓ + RCOONa+2Na2SO4+ 3H2O).
Β. ΟΡΓΑΝΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΕΣ ΟΥΣΙΕΣ 
· Δύο δοκιμαστικοί σωλήνες
· Ξύλινη λαβίδα
· γκαζάκι
· Ογκομετρικός κύλινδρος
· 2 ποτήρια ζέσεως
· Ζυγός
· Σπάτουλα ή κουταλάκι 
· Γυάλινο χωνί
· διηθητικό χωνί
· χυμός πορτοκαλιού ή τοματοχυμός
· NaOH στερεό
· Τρυγικό καλιονάτριο
· CuSO4.5H2O (γαλαζόπετρα)
· Απιονισμένο νερό
Γ.ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ ΑΝΤΙΔΡΑΣΤΗΡΙΟΥ FEHLING

1. Διάλυμα Fehling A: Διαλύουμε 7 g ένυδρου CuSO4 σε 100 ml απιονισμένου 

νερού και αν το διάλυμα είναι θολό το διηθούμε.

2. Διάλυμα Fehling B: Διαλύουμε 10 g ΝαΟΗ και 5 g περίπου τρυγικό καλιονάτριο (ένυδρο), σε 100 ml απιονισμένο νερό. Το διάλυμα μένει σε ηρεμία δύο μέρες και μετά το διηθούμε.

Δ. ΠΕΙΡΑΜΑΤΙΚΗ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ

1. Βάζουμε 1 ml από το διάλυμα Fehling A σε δοκιμαστικό σωλήνα και προσθέτουμε 1 ml  από το διάλυμα Fehling Β .

2. Προσθέτουμε 2 ml χυμού πορτοκαλιού.

3. Θερμαίνουμε ήπια το σωλήνα, μέχρις ότου το μίγμα αρχίσει να βράζει.

4. Παρατηρούμε ότι δημιουργείται κεραμέρυθρο ίζημα Cu2O και το βαθύ μπλε διάλυμα αποχρωματίζεται.   

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: ΑΓΓΕΛΑΚΟΠΟΥΛΟΥ ΜΑΡΙΝΑ, ΧΗΜΙΚΟΣ
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